

市级和国家级农业标准化示范基地
上海京绿园艺有限公司

让生活充满绿色

“徐泾牌”蜜梨—农业部农产品质量安全中心无公害农产品认证。蜜梨、蜜桃、草莓、枇杷等系列应季农产品被中国绿色食品发展中心认定为绿色食品A级产品。
地址：上海青浦区徐泾镇 电话：59840155、59840223

环境好了，农家乐火了

新陈家村得益于村庄改造亮丽转身

如今，每逢周末，松江区方松街道新陈家村总会出现一批又一批的陌生面孔，他们中的多数都是来自市区的“城里人”。但在几年前，碰到下雨天，这个村到处是泥水坑，村民想出门买东西都是个难事儿。原来，这一切都得益于村庄改造。而今，原本有些暮气沉沉的村落，正悄然变身“魅力乡村”，不仅“活”了，也火了。

□通讯员 陈孝斌

本报讯 到过新陈家村的人，都有一个感觉，这个村真的变了。原先泥泞的小路、成堆发臭的垃圾统统不见了踪影，取而代之的是家家户户前屋后的干净整洁。

村里的环境一天天变好，村里的“农家乐”也跟着“沾光”。“虽然新陈家村的区位优势明显，有‘欢乐

谷’、‘辰山植物园’等重大项目带来的商机，但村里的环境要是跟不上，一切都是白搭。”花辰饭庄负责人说，如今一到周末，饭庄门前的停车场，都会被车停得满满当当，甚至连附近的马路边都停满了车子。“不少客人在村里兜了一圈后，连声称赞村里干净、整洁，在这样的环境里吃饭放心、舒坦。”

花辰饭庄得了“便宜”不卖乖，

村民们也因为村里环境变好“讨”到了不少好处，自家种的农产品销售不再是个难题。对此，草鸡养殖户陈海龙感受颇深。他说：“我现在养出的鸡，不少都被‘花辰饭庄’买去了，一个周末卖上五六十只草鸡一点问题都没有。”

村庄改造，并不意味着千篇一律，没有风格可言。一些有农家特色的设施保留、修缮后，往往也能成为

村民致富的“摇钱树”。

想找浦南村民戚四龙的“豆腐坊农家乐”很容易，沿着五厍现代农业园区番茄农庄对面的一条水泥路，走上没几步路，就能看到一个硕大的广告牌挂在马路的右边。走进老戚家的院子，给人的第一感觉，这是一户“非典型性”农家庭院，干净而又不失农家风味——一口水井，一个秋千，偏房里一方石磨，院子的

角落里还整齐地堆放着一排柴禾。原来，早在2006年的时候，眼瞅着园区内的游客越来越多，村里的环境改造得越来越好，戚四龙的心里也痒了起来。心动不如行动，一狠心，他花了2万多元将家里空置的房间装修一新，并添置了崭新的空调、电视机等设备，为每个房间配了一个卫生间。

如今，戚四龙的“豆腐坊农家乐”名头很响，跟他家独有的豆腐作坊不无关系，甚至成了他招揽客人的招牌。“前段时间，来了一对中年夫妻，给他们搞了点黄豆，虽然那个男的磨得一头汗，但他却说玩得很开心，让他想起了很多以前过苦日子的时光。”

短讯

金山培养残疾人创作“农民画”

近日，由金山区残联主办的2012年金山农民画残疾人精英第一期培训班在金山农民画院开班。在金山农民画院，9名学员正在专业老师的指导下学习创作。学员叶桂彬正在创作作品《采莲子》，据他介绍，区残联不仅为他们请来了专业老师，还免费提供书画材料，并且每天得到60元的补贴。像他学习农民画已经近10年了，一年下来能创作作品50多幅，每幅作品40元左右，一年能增加近3000元的收入。

据了解，区残联从2001年开始培育残疾人农民画、农民画刺绣创作者，先后开设了提高班、强化班、精英班。去年9月，区残联与金山农民画院签订关于培训《金山区残疾人创作金山农民画及衍生品项目合作协议》，正式启动了残疾人金山农民画原创、创意项目。2012年区残联计划全年开办残疾人“金山农民画”培训班二期，每个学员全年至少创作4幅原创作品开发成衍生产品，并将举办创作及衍生产品成果展。

通讯员 金宏

新版《松江导游词》出版

为适应松江区旅游事业的发展，由区商旅委重新编写的《松江导游词(2012版)》日前正式出版。新版《松江导游词》有16万多字，书内新增了上海欢乐谷、上海辰山植物园、上海月湖雕塑公园、泰晤士小镇、松江大学城、泗泾古镇、松江城市规划展示馆和程十发艺术馆等10多个新景区(点)。

通讯员 王颖斐

2012年金山区大型文化交流展评活动启动

76场演出丰富村民文化生活

□通讯员 庄毅

本报讯 3月20日，家住金山工业区红光村的八旬老人薛关荣匆匆吃完午饭，就迫不及待来到红光村共和老年活动中心。当日，来自廊下镇的业余演出队来到红光村，为农民朋友演出，这也是刚启动的2012年金山区大型文化交流展评活动中的一场专题文艺演出。薛老伯不仅欣赏到了精彩的文艺演出，还在演出队队员的现场指导下学打莲湘，十分快乐。

据了解，由区委宣传部、区文广影视局举办的2012年大型文化交流展评活动自3月15日启动，至10月25日结束，将历时7个月。今年该活动较以往有很大变化，主要划分了三方面的演出：一是轨交专题演出，即在金山轨交22号线沿线村镇进行专题演出20场，为轨交22号线的开通营造氛围；文化馆将在金山轨交站进行专题派送3场，合计演出23场次。二是镇级交流演出，即在各街镇、金山工业区的中心广场、企业、社区、村进行文艺展演35场次，通过“一镇一品”优秀节目展示和“文化八进”的推动，繁荣基层文化生活；文化馆将进行专题派送2场，合计演出37场次。三是村居展示演出，即以村居优秀节目展评为主的文艺演出，地点设在百联金山购物中心广场，演出15场次，推动“一村(居)一队”文化建设；文化馆将整合最优秀的村居节目，结合中秋主题演出1场，合计演出16场。



金山开展强化免疫活动

最近，本市集中开展为期一个月主要对象为外来人口、以查漏补种为主要形式的消灭脊髓灰质炎和消除麻疹强化免疫活动。金山区切实做好强化免疫前的排摸、查漏工作。图为山阳镇社区卫生服务中心医护人员正在对外来人口强化免疫现场，为幼儿注射。 通讯员 庄毅 摄/文

本市多项农业科技成果荣获上海科学技术奖

□记者 欧阳蕾昵

本报讯 在不久前召开的2011年度上海市科学技术奖励大会上，本市多项农业科技成果获奖，其中自然科学奖一等奖1项，科技进步奖一等奖3项，二等奖3项，三等奖6项，技术发明奖三等奖1项。

由上海市农业科学院黄剑华等

完成的大麦小孢子育种技术与“花11”的选育及应用项目以选育高产、优质、多抗啤酒大麦新品种为目的，依据植细胞全能性科学原理，在游离小孢子培养技术的优化、小孢子育种技术、应用小孢子育种技术选育品种、小孢子-NaCl胁迫筛选方法、小孢子-氮素胁迫筛选方法及相关机理研究上，取得一系列创新成

果。该项目荣获2011年度上海市科技进步一等奖。

由上海海洋大学陈新军等完成的东南太平洋公海茎柔鱼资源开发与推广项目针对我国远洋鱿钓后备渔场不足及公海渔业权益争夺而开展，围绕掌握捕捞对象分布、提高捕捞效率等进行科技攻关。通过分析耳石微结构和微化学，揭示了茎柔鱼年

龄与生长及生活史过程，创建了多因子的茎柔鱼种群划分指标体系。项目自主开发了近实时海洋遥感环境自动下载系统，自主研发了茎柔鱼渔业环境与渔船预报信息服务体系，预报准确率达到70%以上。该项目荣获2011年度上海市科技进步一等奖，曾荣获2010年度农业部丰收奖农业技术推广成果奖一等奖。

1名科普志愿者与3个种养专业户签约

漕泾镇土专家“传帮带”助农户增收

□通讯员 汤妙兴

本报讯 近日，金山区漕泾镇沙积村水产养殖户汤建兴正紧锣密鼓地对虾塘进行修筑塘埂和塘底清理，为放养虾苗作准备。据了解，汤建兴今年计划投放虾苗100亩，养虾面积已连续3年递增25%。自从3年前科普志愿者吴引忠与他建立“传帮带”关系后，所养殖的南美白对虾年年稳产高产。汤建兴不仅自己增产增收，还牵头成立了水产养殖合作社，带动周围农户走养殖致富之路。

据了解，漕泾镇以特色种养业

著称，涌现了例如“种瓜状元”蔡金龙等一批农业“土专家”。他们经营的种养业亩产值比其他农户增加50%，其秘诀勤于实践，积累了一整套科学技术。为使科学技术受惠于更多的种养户，3年前镇科协着手开展以“土专家”为主体的科普志愿者“传帮带”活动，以1名志愿者与3个种养专业户签约形式，确定“传帮带”范围、效益指标考核等。通过几年来实践和完善，已逐步形成在帮扶体系上建立了较为系统的专业技术传授关系，在组织形态上建立了较为稳固的师徒式带教关系，在应对风险上建立了较为密切的“同舟

共济”的合作关系，使“传帮带”成为风险共担、成果共享的科普联合体。

据不完全统计，去年与科普志愿者结对种植的西甜瓜和葡萄的亩均产值达1.66万元，养殖的南美白对虾亩产值达1.13万元，高于全镇平均水平40~50%。而且出现结对3年来年年走高，去年创了历史的好趋势。阮巷村农民阮正安已多年种植西甜瓜效益不佳，自蔡金龙与其结对后，经老蔡从瓜苗移栽到采摘后期进行系统悉心指导，去年12亩西瓜平均亩产值达到1.7万元，获得前所未有的好收成。又如水产土专家吴引忠去年3个结对户放养白对

虾150亩，全部推行他的养殖方式，创亩产值1.24万元高产纪录。而与科普志愿者结对的“高徒”又成为村组种养业农民的示范户，他们以“一带十”带动180多个农户，有效扩大了科学技术资源效应。

漕泾镇科协还不断地为科普志愿者“充电”，让这支队伍提升科技“含金量”。他们邀请市农科院和相关大专院校的专家学者，或让他们举行专业技术讲座，或联合开展科技课题研究，在产学研第一线为科普志愿者补充新科技知识。另外，科协组织科普志愿者参加百(仟)亩粮食丰产方、标准化水产健康养殖模式推广、1平方公里现代特色水产养殖和千亩特色果蔬产业带等农业科技项目攻关活动，使他们在农业转型实践中提升自己。去年该镇科协荣获上海市科普志愿者服务先进集体。

白鹤梅桥村举办第一届门球邀请赛

随着全民健身运动的普及和发展，门球运动在白鹤地区已深入人心，不断激发着广大中老年人的健身热情。日前，由白鹤镇梅桥村举办的第一届门球邀请赛在梅桥村门球场内举行，来自本区和外省市毗邻地区的华新、横涇、前明等12支门球队100多名中老年门球爱好者相聚一堂，以磋商球艺、增进友谊的体育健身精神进行了激烈的角逐。

通讯员 戴国华